

**Конкурс литературного творчества «Помни имя своё» в рамках проекта «Рубежи славы»**

**Подростковый клуб «Звёздный»**

**Участник: Климанова Варвара**

Возрастная категория: старшая (14-17)

**Номинация: проза**

**Тема: «Только память всегда жива»**

**Руководитель: педагог дополнительного образования Швецова Т.В.**

Всем известно, что каждый город нашей страны богат необыкновенной историей и это очень хорошо, потому что гордиться своей малой Родиной должен и может каждый. Мне пока тринадцать лет, но я довольно много знаю об этой страшной Великой Отечественной войне. Встречи с ветеранами, их проникновенные рассказы о тех тяжелых днях оставили у меня неизгладимое впечатление о выносливости, терпении, мужестве и огромном героизме! В каждом городе есть свои герои, ими гордятся, чествуют, называют улицы, воздвигают памятники. Все это делали ранее, но мы помним их в настоящем времени. Я знаю многих людей, именами которых гордится наша тамбовская земля, но хочу рассказать о человеке, судьба которого меня потрясла, и, пусть она не моя землячка, но я горжусь, что такие женщины просто рождались на Земле, и мы знаем и помним о них!

Моя мама работает в микрорайоне «Летка» и, конечно, я очень часто там бываю. Однажды, когда было свободное время, мы с подругами пошли гулять, и каково же было мое удивление, когда мы наткнулись на памятник, вернее, бюст женщины! Я читаю: Марина Михайловна Раскова. Я, конечно, слышала, что Кадетский корпус носит ее имя, но абсолютно не знала почему. Как хорошо, что сейчас доступна всемирная сеть Интернет и в ней многое можно узнать. И вот, когда я прочитала про ее жизнь, как же мне стало приятно, что я просто постояла рядом с ее памятником. Я не буду описывать

все факты ее биографии, они известны из книг, я просто расскажу, что меня особенно в ней потрясло.

Марина была дочерью музыканта и учительницы иностранных языков, но, рано выйдя замуж и с ребенком на руках, мало кто решится на смену профессии, которой особо и нет. Химик-лаборант, чертежник, штурман, инструктор – как же можно познать все профессии в условиях предвоенного и исследовательского времени? Эта женщина смогла все! Первый перелет на Дальний Восток чуть не стоил Марине жизни! Какой же надо обладать силой воли, чтобы идти несколько десятков километров сквозь тайгу, питаясь ягодами и, ножом отпугивая диких зверей, пробивать себе дорогу к своим соратникам! И это мирный 1938 год! Что же можно было ожидать от этой молодой женщины в военные годы, когда она в мирные уже была героем! Три женских полка сформировала эта неутомимая женщина, один из которых немцы боязливо называли «ночными ведьмами». Они уничтожили огромное количество немецких самолетов. Жаль, что Победу увидеть ей не удалось. Как обидно погибнуть в военные годы в обычной авиакатастрофе из-за погодных условий! Сколько фашистов еще могла уничтожить эта бесстрашная и целеустремленная женщина! Двадцать три человека из полков Марины Расковой удостоены звания Героев Советского Союза! Обладая такой жизненной энергией, тягой к знаниям, она не могла не повести за собой людей. Говорят, что возраст человека измеряется не количеством прожитых лет, а количеством сделанных дел. И это, пожалуй, верно. Иной человек и за сто лет не сделает столько, сколько успела Марина Раскова за свои тридцать. Даже огромное количество наград и звание Героя Советского Союза не сможет передать тот вклад в Победу и в авиацию, который внесла Марина.

Наставницей Марины была Валентина Гризодубова, уже опытная к тому времени летчица, а ближайшей подругой – Полина Осипенко, которая также обладала необыкновенной целеустремленностью. Родившись в крестьянской семье, не имея даже школьного образования, она смогла стать

первоклассной летчицей. На ее счету несколько мировых рекордов, различных званий, но до войны она не дожила – слишком опасен этот путь первых летчиков-испытателей. Вот с какими людьми свела судьба Марину Раскову. Они в один день (2 ноября 1938 года) стали Героями Советского Союза, вместе совершали свои рекордные полеты и похоронены рядом – у Кремлевской стены в Москве. Обeim было едва за тридцать, обе были молоды и прекрасны. Они прожили короткую, но исключительно яркую жизнь, насыщенную подвигами, дружбой и славой. Их именами названы две улицы в нашем городе. Это были прославленные летчицы, о которых в довоенные годы знал каждый. Им подражали, на них равнялись, стремясь повторить их подвиги. В честь Марины Расковой названы улицы в Саратове, Энгельсе, Одессе, Москве, Киеве, Хабаровске, Твери, Тюмени, Саранске, Оренбурге. Во многих городах установлены памятники. В Тамбове бюст Марины Расковой появился в 70-е годы.

Когда я узнала многое из жизни этой удивительной женщины, мне очень захотелось еще раз взглянуть на памятник. Каково же было мое удивление, когда, подойдя к нему, я увидела его совсем другим. Красивая женщина смотрит вдаль, а главное – вверх! И я поняла: она же смотрит в небо! В нем весь смысл ее жизни! И вдруг на мои глаза набежали слезы...